



## О ЗАВЕЩАНИИ

### Как составить завещание, если завещатель не может прийти в нотариальную контору?

Если Вы не можете посетить нотариальную контору по состоянию здоровья, нотариуса можно вызвать к себе на дом или в лечебное учреждение. Для подачи заявления, направьте любое доверенное Вам лицо к соответствующему нотариусу. К Вам выедет определенный специальным решением нотариальной палаты нотариус. Уточнить, к какому нотариусу необходимо обращаться, можно по телефону, обратившись в любую нотариальную контору или в нотариальную палату.

При удостоверении завещания от имени больного или престарелого человека, хотя и не обязательно, но имеет смысл пригласить свидетеля. В последующем, в случае возникновения споров по поводу законности завещания, свидетель может подтвердить, что завещатель отдавал себе отчет в своих действиях, не находился под моральным давлением, свободно формировал и выражал свою волю.

Если в силу болезни, слабости, плохого зрения, Вы не можете подписать завещание, за Вас по Вашей личной просьбе в документе может расписаться любой другой гражданин (рукоприкладчик).

Текст буклета составлен: Натальей Фатиной, нотариусом по Ставропольскому городскому нотариальному округу, членом Совета Ставропольского регионального отделения Ассоциации юристов России.

Иллюстрации: Евгения Синчинова.

Буклет подготовлен Ставропольским региональным отделением Общероссийской общественной организации «Ассоциация юристов России» в рамках реализации социального проекта «ПРАВОВОЙ БУКЛЕТ», в том числе, за счет субсидии, предоставленной из бюджета Ставропольского края.

355037, г. Ставрополь, ул. Доваторцев, 34-А,  
тел./факс: 8 (8652) 24-85-72



## Зачем составлять завещание?

Установленный законом круг наследников основан лишь на наличии родственных отношений, но жизненные обстоятельства и человеческие личные отношения сложны и не зависят от родства.

Если Вы любите своих близких, если Вы хотите справедливого распределения Вашего имущества между дорогими Вам людьми, если Вы обязаны кому-то за помощь или Ваше лечение, если Вы не хотите, чтоб Вашим имуществом владел предавший или обидевший Вас родственник – в подобных случаях не полагайтесь на естественный ход событий, составьте завещание.

## В чем смысл завещания?

Любой совершеннолетний гражданин может распорядиться своим имуществом на случай смерти. Завещать имущество Вы можете, например, любому человеку или нескольким людям, организации (являющейся юридическим лицом), населенному пункту, краю, области или другому субъекту Российской Федерации.

Кроме того, завещанием можно лишить наследства одного или нескольких наследников по закону.

В завещание можно включить обязанность наследника предоставить другому, указанному Вами лицу, какое-либо имущественное благо (например, проживание в завещанном доме).

Можно обязать наследников потратить наследство на какое-либо общепольное дело, поручить содержание и уход за домашним животным и т.д.

## Как оформить завещание?

По общему правилу завещание должно быть составлено в письменной форме и нотариально удостоверено. Эта форма завещания всем нам известна, всеми признана и оправдала себя в мировой нотариальной практике.

Для составления нотариального завещания требуется лишь обратиться в любую нотариальную контору независимо от места жительства завещателя, его гражданства или каких-либо иных условий.

С собой необходимо иметь документ, удостоверяющий личность. Рекомендуется предъявить также документы, содержащие правильные адреса, наименования, номера счетов, фамилии будущих наследников и иные реквизиты, касающиеся содержания завещания.

По Вашему желанию при составлении завещания может присутствовать приглашенный Вами свидетель.

Готовить самостоятельно текст завещания не нужно, он составляется нотариусом после беседы с завещателем. Однако, Ваши заранее подготовленные наброски и вопросы, будут полезны для полного и качественного составления документа.



## Нотариальное удостоверение завещания

Главная функция нотариуса при оформлении завещания – убедиться в твердости намерений и свободе волеизъявления завещателя, в отсутствии посторонних влияний, угроз и иного воздействия на волю завещателя. Нотариус, как профессионал, обязан проследить за законностью внесенных в завещание положений, точно и правильно сформулировать волю завещателя и документально это закрепить.

В нотариальной конторе завещание не может потеряться или быть подменено в силу того, что все завещания проходят многократную регистрацию в соответствующих книгах, электронных базах и архивах нотариуса. Благодаря этому увеличивается и гарантия того, что оно обязательно будет предметом исполнения, даже если самим наследникам не известно о составленном завещании.

В случае возникновения споров между наследниками после смерти завещателя его последняя воля, закрепленная в нотариальном завещании, отстаивается в суде нотариусом.

## Как отменить завещание?

Отменить завещание можно в любое время полностью или частично. Если Вы желаете составить новое завещание на то же самое имущество, действительным будет считаться последнее завещание. Для отмены завещания можно обратиться к любому нотариусу, независимо от того, кем ранее оно было удостоверено.